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ПЕРЕДМОВА 

 

Біобібліографічний покажчик присвячено життю і творчості відомого 

українського поета та правозахисника Василя Стуса. 

До покажчика вміщено окремі видання поета, твори та публікації із 

збірників, періодичних видань, що характеризують основні аспекти творчої 

діяльності та життя поета. 

Джерелознавчу базу покажчика взято з фондів Донецької обласної 

універсальної наукової бібліотеки ім. Н.К. Крупської. Опрацьовано “Літописи 

книг”, “Літописи журнальних статей”, “Літописи газетних статей”, “Літописи 

рецензій” за 20 років. 

Матеріали у покажчику згруповано у чотирьох розділах: 

I. Основні видання творів В.С. Стуса 

II. Література про життя і творчість 

III. Стус у відгуках зарубіжної преси 

IV. Бібліографічні, довідкові та методичні видання 

У розділах покажчика матеріали розташовано за алфавітом назв. 

Бібліографічний опис здійснено відповідно до чинних стандартів. 

При необхідності подані короткі анотації. 

Допоміжний апарат складає список газет та журналів із зазначенням місця 

видання, іменний покажчик. 

Біобібліографічний покажчик складено станом на 2002 р. 
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"Летюча зірка української літератури" 

 

Життєвий і творчий шлях цього твердого, як кремінь, чоловіка щільно 

переплівся з нашим краєм: тут пройшло його дитинство і юність, тут, у 

Донецьку, він пізнав нелегкий хліб вчителя української мови. На Донеччині 

відбулося знайомство майбутнього поета з важкою працею шахтарів, 

шляховиків-залізничників. Перші його вірші з'явилися у донецькій періодиці. 

Народився Василь Стус на Різдво в селі Рахнівка на Вінничині, але 

невдовзі батьки переїздять з дітьми на Донбас, в Сталіне (нині Донецьк). З 

шести років Василь пішов до школи. Протягом 1954-1959 років навчався у 

Донецькому педагогічному інституті. Після служби у війську вчителював у 

Горлівці, працював літературним редактором у газеті "Социалистический 

Донбасс". У 1963-1965 роках навчався в аспірантурі Інституту літератури в 

Києві, але був увільнений за участь у несанкціонованих літературних вечорах 

та за виступи на захист заарештованих у 1965 році "шістдесятників", зокрема 

земляка з Луганщини Івана Світличного. Доводилося працювати не за фахом: 

кочегаром, на метробуді. У 1972 році було заарештовано кілька десятків 

небайдужих до долі батьківщини інтелігентів, і Василя теж. На нього вже була 

зібрана компетентними органами велика справа. Стусу присудили 5 років 

таборів особливого режиму та 3 роки заслання за вірші, критичні письмові та 

усні виступи, за розповсюдження забороненої літератури, спрямованої проти 

радянського устрою. Покарання поет відбував у Мордовії, а також у 

Магаданській області, в золотодобувній шахті. У 1978 році, коли помер батько, 

під охороною приїздив у Донецьк. Після відбуття ув'язнення проживав у Києві 

з дружиною Валентиною і сином Дмитром усього кілька місяців. 18 травня 

1980 року за членство в Українській Гельсінській Групі його заарештували. 

Присудили 10 років таборів суворого режиму і 5 років заслання. Етапом був 

відправлений в Кучино Пермської області. Тут Стусові було створено особливо 

несприятливі умови як рецидивісту й людині, що не виправляється. Часто 

саджали до карцеру, не давали побачень з рідними, обмежували і затримували 

листування з сім'єю і друзями. 

Вже й перебудова почалася, та вона все не доходила до таборів, де 

знемагали в нелюдських умовах в'язні совісті. В серпні 1985 року до зони 

прибула медична комісія. Лікарі, керуючись владними вказівками, вкрай 

хворого, виснаженого тяжкою працею Стуса визнали цілком здоровим. На 

знак протесту проти такої несправедливості Василь оголосив смертельну 

голодовку – ні їжі, ні води. Серце знесиленого і змученого в'язня не 

витримало – він помер у ніч з 3 на 4 вересня. Через кілька днів уже весь світ 

знав, що на 47-му році пішов з життя відомий правозахисник, український 

поет Василь Стус. Поховали його на кладовищі села Борисово за кілька годин 

до приїзду дружини і сина. 

А 19 листопада 1989 року в Києві на Байковому кладовищі відбулося 

перепоховання Василя Стуса і його побратимів Юрія Литвина та Олекси 

Тихого, теж замордованих у в'язницях і таборах. На ту скорботну церемонію 

з'їхалось понад 30 тисяч осіб з усіх куточків нашої Вітчизни. 
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Уже в незалежній Україні В. Стуса було посмертно удостоєно 

Шевченківської премії і прийнято до Спілки письменників. У грудні 1997 році 

за визначні заслуги перед Українською державою у розвитку національної 

культури, громадянську мужність у відстоюванні ідеалів гуманізму і 

незалежності України поета Стуса Василя Семеновича було посмертно 

нагороджено відзнакою Президента України "Орденом князя Ярослава 

Мудрого" V ступеня. 

За життя Стус встиг підготувати до друку чотири поетичні збірки, але 

лише одна – "Зимові дерева" побачила світ у 1970 році в Брюсселі, а також 

літературознавча праця про П. Тичину "Феномен доби". Тільки з 1989 року 

творчість Василя Стуса стала доступною широким колам читачів. Крім 

багатьох публікацій вибраних творів поета, у кінці 90-х років у Львові було 

видано твори В. Стуса у шести томах. 

Активно відроджується пам'ять про письменника-земляка на Донеччині, 

де він провів дитинство і студентську юність. Вже вдруге, у вересні 2001 

року, у Донецькому національному університеті пройшла Міжнародна 

Стусівська конференція "Творчість Василя Стуса в контексті європейської 

літератури". Вона зібрала десятки науковців, які у своїх виступах прагнули 

розкрити джерела та зміст творчого доробку поета-мученика і борця, 

популяризувати здобутки його художнього слова, те нове, що він вніс в 

українську і європейську літератури. 

У дні конференції на будинку філологічного факультету Донецького 

національного університету відкрито меморіальну дошку В. Стуса з його 

барельєфом. 

Яким же є поетичне слово нашого поета-земляка і що надихало його на 

високу поезію? Звернімося за свідченнями до тих, хто знав Стуса особисто. 

Євген Сверстюк, колишній в'язень радянських концтаборів, у статті 

"Василь Стус – летюча зірка української літератури", писав: "Український 

народ в останнє десятиліття дав багато покутників за гріхи і слабості 

замореного конформізмом покоління. Серед них чимало працівників пера. 

Але Василь Стус був найсуворіший, найнепримиренніший. Він творив книгу 

великого національного болю, разом з тим – сувору легенду свого життя. Як 

у всякому великому житті – повторилася путь невизнання у фарисейському 

світі, суд синедріону і страдницька путь на Голготу. 

Василь Стус – людина рідкісної моральної обдарованості, голос 

сумління у світі розхитаних і розмитих понять чести, правди, порядності. Він 

зберіг свій стиль до кінця. І це було основою його трагедії. Він ніс даровану 

йому іскру Божу з гідністю і лицарською відвагою, не згинаючись і не 

обминаючи. На такій дорозі поети гинуть. 

...Творчість Василя Стуса можна поділити на три періоди: 

Дотюремний. 

Тюремний. 

Прощальний. 

Чим був перший період? Жодна біографія не може відтворити напівжиття 

в умовах великої зони брежнєвського режиму, де поетів робили кочегарами, а 
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кочегарів призначали керувати культурою і літературою, де ідеалістів посилали 

у виправні табори – під пильний нагляд злочинців. 

В дотюремний період Стуса не публікували (коли не рахувати кілька 

випадкових журнальних публікацій), не знали. А коли в Брюсселі 1970 року 

вийшла його книжка віршів "Зимові дерева", то її при обшуку вилучили, а 

потім вона лежала на столі перед суддями, як речовий доказ. До неї додали ще 

рукописну книгу віршів "Веселий цвинтар" та блискучий есей про змарнований 

талант Павла Тичини "Сходження на Голготу слави". І, розуміється, додали 

заяви протесту проти репресивної політики партії. 

Це був типовий політичний вирок 1972 року. В судовому звинуваченні 

фігурували окремі вірші бойового і сатиричного характеру. Влада відчула 

посягання на свої прерогативи в рядках: 

І не скорить тебе душителям  

Сибірами і Соловками.  

Влада не любила диверсій фотооб'єктивом:  

Звіром вити, горілку пити...  

І добі підставляти сите  

Вірнопідданого лице.  

Влада не любила натяків:  

"Досить крові", 

– продекламував кат.  

І вона не любила посмішки: 

Більше, ніж в Маркса,  

Я вірю в ваші чоботи хромові... 

Звичайно, поезія першого періоду пронизана скаргою на соціалістичний 

рай: 

Як тихо на землі, як тихо,  

Як нестерпно – без небес! 

Але здається, вся творчість Василя Стуса дотюремного періоду була ще 

визріванням – у школі Гете, Рільке, Пастернака. Переклади елегій Рільке – це 

було типове його заняття. Символіка поезії, світ поезії, світ естетики і філософії 

був його світом. В такому світі – грім, війна, арешт – це надія на зміни... 

12 січня 1972 року Василя Стуса заарештовано. Арешт – це завжди удар, 

але отерплому тілу удар не болить. У камері відчуваєш свободу від суєти 

половинчатого життя і стаєш лицем до неба. 

О царство півсерць, 

півнадій, півпричалів, 

півзамірів царства, 

півзмаг і півдум, 

– прощався поет з минулим. 

В маленьких камерах, що в бік Святої Софії, крізь ґрати на маленькому 

віконці під стелею було видно клаптик неба і вранішню зорю. Це було 

найрадіснішим моментом наших сірих світанків. Для Василя ця зоря кинула 

віщий промінь, з якого народилася поезія: 
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Мені зоря сіяла нині вранці 

устромлена в вікно. І благодать 

така ясна лягла мені на душу 

...ота зоря – то тільки скалок болю, 

що вічністю протятий, мов огнем. 

Ота зоря – вістунка твого шляху. 

В тюремне вікно зазира також змордована і розп'ята Україна, де 

безкарність зла і сваволя нагадувала часи Батия. В сейсмографі глухої камери 

висвітлювалися уявні апокаліптичні видива: 

Привиддя постають 

спогадні, згорьовані, урочі, 

з моїх артерій кров солону точать 

і, як криваві зозулі, кують. 

А навколо моторошного царства квітучого болота свище вітер терору: 

Довруч обрізано жалі, 

обтято голосіння. 

В тиші одиночної камери настає нове народження поета великого трагізму. 

Він заяснів, наче ударений струмом, і стеля його поезії раптом стала 

підніматись до високих прояснень: 

Моя душа запрагла неба, 

В буремнім леті держить путь на стовп 

Високого вогню. 

В цьому вірші, написаному на початку ув'язнення, вчувається вже 

Стусове поетичне і життєве кредо, і в ньому – джерело його сили. 

Власне, він уже давно шукав свого шляху, пориваючись у рідну стихію – 

нагору, несміло думаючи про Олімп. Але коли відчув, що його дорога веде на 

Голгофу, ступив твердим кроком, з соромом переступивши хвилину 

малодушних вагань. Стус рано прийняв дорогу страждань – рано й остаточно 

він прийняв мудрість Йова. Людина суворо правдива, він не знав 

конформістської моралі і тієї духовної отрути, якою малодушні 

виправдовують свій шлях повзучого егоїзму. З середньовічною цнотою він 

проніс життя на вівтар Батьківщини і мистецтва – безоглядно, цілком. 

...Краса страждань є найвищою красою. Але поезія Стуса також багата 

барвами і грою соків землі. Ніжністю інтимних почуттів і якоюсь особливою 

ласкою до всього живого. В прозорій душі поета яскравими осінніми 

спалахами ясніла краса світу – барвами осінніх айстр, вранішнім співом птаха, 

зламаною віткою вечора, розлитою голубою водою жалів. 

Глибинний спів його душі затягує нас у світ по той бік видимого, як стара 

пісня – "Дощі століть" на вікові бездоріжжя і часом у відчуття того, що поза 

смертю. На своїх етапах Василь Стус зазирав у зону смерті – і те пізнання 

навчило його збоку і вже відчужено дивитись на своє життя. 

"Палімпсести" – це назва книги тюремної поезії Василя Стуса. Чим більше 

читаєш її, тим більше відчуваєш у ній голос пісні. Поет зняв з вічного 

пергаменту написи нашого метушливого часу – він докопувався до 
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першофеноменів, що джерельне і таємничо озиваються до нас зі сторінок його 

книги – давно знайоме і незнайоме. 

Прощальний – третій період творчості – це поки що сфера роздумів. Не 

маємо майже нічого з тих смертельних п'яти років, коли йому було заборонено 

писати вірші в листах. Знаємо, що багато й легко писалося йому у безсонні 

камерні ночі, уявляємо як уранці відкривалася "кормушка", і сонний 

прапорщик нудно кидає слова: 

"Ану, осужденный Стус, давайте свою писанину". Василь дивився 

відсутнім поглядом, наче нічого не чув, тоді клацали залізні замки і два 

прапорщики з черговим офіцером обшукували порожню камеру, обмацували 

все до нитки і забирали всі списані клаптики паперу. Страх слова! 

"Верни до мене, пам'яте моя", – долинає до нас його медитативний голос. 

З нього впізнаємо зболено-прозору душу поета. 

Розуміється, така поезія – втеча від життя. Але втеча від видимості до суті, 

від паперових корабликів на поверхні до глибокої течії – руслами античної 

трагедії.  

У світі Стусової поезії – цілковита відчуженість від сьогоденності і 

водночас – туга до життя, до дії в сьогоднішньому дні – "Даждь нам, 

Боже, днесь"... 

Перший рядок його вірша дає смисловий і мелодійний ключ: 

Душа ласкава, наче озеро.  

Церква святої Ірини криком кричить із імли.  

Тільки тобою білий святиться світ.  

Збудився врано синій-синій птах.  

Біда так тяжко пише мною.  

Чотири вітри полощуть душу.  

Хтось чорний-чорний бродить навкруги.  

Уже Софія відструменіла. 

Як хочеться вмерти. 

Тих віршів не можна гортати – в них треба входити і повільно 

обживати, як обживав поет на етапах свої камери – і тоді відкриється 

унікальна сторінка поезії XX віку – віку відчуження. Василь Стус виступає 

високим репрезентантом нашої культури. Його ім'я символічне для кінця 

XX віку. Проти течії, за найжорстокіших обставин він проніс у руслі 

української традиції ідеали гуманізму і патріотизму – і по-лицарськи зберіг 

вірність цим ідеалам до кінця. Власне, на ідеалістах тримається сенс 

культури, її засади безкорисливості та відповідальність за духовну 

спадщину, за власну душу. 

Єдність життя і слова – це традиційний профіль Стуса: в українській 

літературі є традиція оплачувати слово життям. По-своєму в поета-

філософа Сковороди, який жив так, як писав. По-своєму у вічного в'язня 

духовного неприйняття світу – Шевченка. По-своєму у вічного в'язня – 

поета Грабовського. Те саме в Лесі Українки. Всі творили без офіційного 

визнання, без преси. Поет у нас, як правило, або репресований, як 

Плужник, або – змарнований, як Тичина. 
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Довгий ряд репресованих закінчує монолітна постать Василя Стуса. 

Прощаю вас, лихі кати мої,  

Прощаю вас... 

Але за його прощенням стоїть пам'ять. Сувора, як міт, як напис на 

граніті: 

Ми припізнені вади,  

Наш злочин — спів. 

Про молоді студентські роки розповідає однокурсник Василя Стуса, 

сьогодні відомий поет Володимир Міщенко. У центрі його спогадів 

("Ночі Донеччини сині", надруковані в "Літературній Україні" 6 січня 

1998 р.) – діалектологічна експедиція студентів-першокурсників. 

"На початку липня 1957 р. ми вирушили в діалектологічну 

експедицію до Савур-Могили. Викладач Ф. І. Горчевич поставив перед 

нами завдання: записати легенди та перекази; скласти атлас говірок 

довколишніх сіл. 

З Донецька виїхали автобусом. Настрій був піднесений, ми 

почувалися мандрівниками в незнані світи. Ще з шкільної лави кожен з 

нас пам'ятав "Думу про втечу трьох братів з Азова". 

Звернувши з траси, попрямували до могили, що вивищувалась над 

степом. Подолали кілометрів зо два. Спека посилювалася. Пахло 

чебрецем і полином, довкола буяли трави, стояла глибока тиша, яку 

порушував лише віддалений шум автобусів та машин. Ми звернули 

увагу на те, що йдемо-йдемо, а могила не наближається – все бовваніє 

десь у степовому мареві... Тільки надвечір дісталися вершини, 

зупинилися, озираючись довкола, – перед нами лежали неозорі донецькі 

степи, а посеред них – оази дерев, села, хутори, далека курява польових 

доріг... 

Пізніше місцеві жителі запевнятимуть нас, що під час ясної 

сонячної днини з Савур-Могили можна побачити Азовське море, а до 

нього ж – добра сотня кілометрів... 

Поселилися в с. Савурівка. Поряд було інше старовинне село 

Степанівка. Ми швидко обжили ці місця. Люди тут мешкали привітні, 

гостинні. Охоче вступали з нами в розмову, про Савур-Могилу 

розповідали різні історії, які зводилися здебільшого до того, що турки, 

втікаючи від козаків, встигли закопати тут багато золота, і хоч відтоді 

минуло більше трьох століть, скарб і досі не знайдено. Золото шукали 

всі, кому не ліньки, та копачі натикалися лише на черепи й кістки. Якось 

ми зауважили, що схили Савур-Могили (як і вся місцевість) рясніють 

кущами шипшини. І дізналися, що турки й кримські татари висаджували 

ці дерева в місцях поховання своїх воїнів. 

У Савурівці записали кілька народних пісень. Не забуду, як 

тужливо виводила одну з них фронтова вдова Настя Сисоївна 

Передєрєєва: 
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Ой, усі гори зеленіють, 

Одна гора чорна, 

Де сіяла бідна вдова... 

Наспівала нам своїх пісень галичанка Ганна Попович, сім'я якої 

опинилися в цих краях не зі своєї волі. Василь все поривався дізнатися: 

що ж то сталося, чому їм довелося їхати в Донбас. Але дівчина твердила 

одне: нас переселили. 

Навтішавшись буянням степових трав, велемовними легендами й 

переказами, нагомонівшися з бувалими місцевими дідами, серед яких 

траплялися й такі, що (за їхніми словами) знали самого Нестора Махна, 

ми почали збиратися додому. Аж раптом Василь Стус запропонував: 

"Хлопці, а може, гайнемо до моря? Га? Воно ж зовсім поруч... Пішки 

підемо Чумацьким шляхом..." Ідея нам сподобалася. Ми з Анатолієм 

Лазоренком прийняли її без обговорень. 

Ця мандрівка закарбувалася в пам'яті як одна з найяскравіших 

сторінок моєї юності. Йшли степовим шляхом утрьох, мов брати зі 

згадуваної вже думи. Про що тільки не переговорили за ті дні й ночі. 

Зупинялися в селах, продовжуючи записувати пісні, перекази, про їжу не 

думали – жалісливі жінки самі пропонували нам кухоль молока чи 

кусень хліба. Ночували, як правило, в степу: підходили до першої-ліпшої 

скирти соломи, яких після жнив скупчилося чимало, видряпувалися на 

самий вершечок, зручно вмощувалися, вкладаючись у цю найприємнішу 

в світі постіль (уночі вона зігрівала нас не згірш, ніж добрий селянський 

кожух), вели довгі розмови при місяці, який щедро лив довкола своє 

невичерпне срібне сяйво... 

Якось надвечір наблизилися до лісосмуги, аж бачимо – стоїть 

вкопаний у землю стовп, а на ньому табличка. З одного боку написано: 

"УССР. Амвросиевский район Донецкой области", з іншого – "РСФСР...   

"І назва якогось району Ростовської області. Ми мовчки спинилися, 

перечитуючи написи на прикордонному стовпі. Хоча – який кордон? 

Символічна межа, не більше... І все ж кожного з нас охопило якесь 

незрозуміле хвилювання. Що там не кажи, а ми таки вступаємо на землю 

іншої країни. Нехай і умовний, нехай символічний, а все ж – кордон. Ось 

Україна, а за три кроки – Росія... 

...А ще за два дні, подолавши нестерпну липневу спеку, стомлені, але 

щасливі, йшли курними вуличками Таганрога. Лагідні зелені хвилі 

Азовського моря довго й терпляче змивали з юних мандрівників пил 

степових доріг..." 

Спогади, спогади. Вони про юність поета. В них було також і про те, 

як у краї, який завжди вважався зросійщеним, на початку 60-х років 

створився міцний осередок молодих українських поетів, так званий клуб 

"Обрій". Як згадує один з його членів Микола Хижняк, душею і 

організатором того осередку був Василь Стус. 

Земля донецька – її героїчна історія, барвиста природа, її мужні люди, 

які в суворих буднях своєю працею створювали багатство держави – була 
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справжньою творчою колискою для майбутнього поета. Цьому віддає 

належне Дмитро Стус – син поета, літературознавець у книзі "Життя і 

творчість Василя Стуса": "Щось незрозуміле приваблює в цьому краї, що 

нині потопає в такій необачній поляризації страшної трудної праці, 

непривабливій зовнішності, що на кожного прибульця витрушує пайку 

вугільного пилу, та тій простоті, часом спрощеності взаємин, де право 

сильного існує завше де-факто, і майже завжди де-юре. Десь непоміченим і 

невідзначеним досі полишається той факт, що Донбас, котрий 

україномовний загал і сьогодні вважає теренами з вихолощеним 

українським духом, виявив сей дух постатями і Івана Світличного, і Івана 

Дзюби, і Олекси Тихого, і Василя Голобородька, і Василя Захарченка, і, 

врешті Василя Стуса. Хай не всім стачило вміння тримати удар, але яка піч 

може вигартувати той дух, який би без вродженої аристократичності зумів 

вистояти у боротьбі зі всіма силами зла одразу". 

 

В.В. Оліфіренко, 

канд. пед. наук 
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